

# HapodHoe caobo

Узбекистан с великим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 11 марта 2018 года, N 48 (6976)

Воскресенье

# визит прошел плодотворно

Как ранее сообщалось, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 9-10 марта посетил эту страну с государственным визитом.



глава нашего государства | Узбекистана в Таджикив отведенной ему резиденции принял председателя Палаты представителей парламента Таджикистана Шукуржона Зухурова.

В ходе визита были достигнуты важные соглашения по укреплению узбекско-таджикского сотрудничества в политической, торгово-экономичешаги и по развитию

лось, что государст- вого совета также явля-

Во второй день визита венный визит Президента ются практическими ре- диалогу регулярного и стан проходит очень плодотворно, стороны проявили единодушие практически по всем вопросам, представляющим взаимный интерес. Особо отмечалось, что договор по государственной границе и соглашение о взаимных поездках граждан послужат прочной основой для дальнейшеской и культурно-гумани- го укрепления дружбы тарной сферах. В частно- между нашими народасти, сделаны практические ми и странами. Открытие автомобильного и межпарламентских связей. железнодорожного сооб-На встрече отмеча- щения, создание Дело-

зультатами этого взаимодействия.

В беседе с Шукуржоном Зухуровым отмечалась необходимость рана высшем уровне документов, укрепления межпарламентских связей, активизации работы групп дружбы в закодвух стран, обмена вза-

Президент нашей страны отметил, что прошедшие переговоры будут способствовать приданию двустороннему

всестороннего характера.

Глава государства пригласил председателя Палаты представителей тификации подписанных парламента Таджикистана посетить нашу страну для ознакомления с осуществляемыми в Узбекистане реформами, обмена опытом и укрепления нодательных органах плодотворного взаимодействия.

Президент Республи-Мирзиёев в отведенной ему резиденции также принял Премьер-министра этой страны Кохира Расулзода.

прошедших 9 марта переговоров на высшем уровне стороны определили приоритетные направления развития двустороннего сотрудничества. Была дана высокая оценка подписанным документам по дальнейшему укреплению взаимодействия в сфере торговли, экономики, инвестиций, финансов, транспорта и транзита, сельского хозяйства, водно-энергетической, налогов, таможенного дела, туризма, образования и науки, здравоохранения, культуры, безопасности, а также межрегионального сотрудничества.

На встрече были обсуждены вопросы осуществления этих договоренностей, расширения объема и диверсификации структуры взаимной торговли, создания благоприятных условий для бизнеса.

В частности, отмечалось, что реализация планов по доведению объема товарооборота до 1 миллиарда долларов возлагает большую ответственность на правительства двух стран.

Шавкат Мирзиёев подчеркнул готовность Узбекистана развивать торгово-экономическое сотрудничество и создать все необходимые для этого условия.

Кохир Расулзода отмеки Узбекистан Шавкат тил, что как сопредседатель Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству между Республикой Узбекистан и

Отмечалось, что в ходе Республикой Таджикистан уделит особое внимание разработке взаимовыгодных совместных проектов, подготовке предложений по задействованию имеющихся возможностей.

NECHTRINIII DO RMAAA

Были также рассмотрены вопросы расширения кооперации между регионами и ведущими предприятиями двух стран, увеличения транзитных грузоперевозок и

Отмечена важность принятия «дорожной карты» по реализации договоренностей, достигнутых на высшем

На этом государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан завершился.

В международном аэропорту Душанбе главу нашего государства проводил Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон.

Можно с уверенностью сказать, что подписанные в рамках этого визита документы и достигнутые договоренности поднимут двусторонние отношения на качественно новый уровень.

#### Абу Бакр УРОЗОВ, специальный корреспондент УзА.

Ташкент — Душанбе — Ташкент На снимке: Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял председателя Палаты представителей парламента Таджикистана.

Фото С. Урмонова.

гово-экономического

ставят целью в разы

увеличить взаимный то-

Главы наших стран

сотрудничества.

#### **В** мире о нас

# Событие года в регионе

Иностранные СМИ о государственном визите Президента Узбекистана в Таджикистан

осударственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Таджикистан стал одной из самых обсуждаемых тем в средствах массовой информации.



Судя по количеству публикаций и отзывов в массмедиа, визит имеет все предпосылки стать событием года в нашем регионе.

В частности, российский межгосударственный телеканал «Мир24» распространил развер-

нутый репортаж, в котором отмечает: «Этот визит уже назвали историческим. В аэропорту своего узбекского коллегу Президент Таджикистана встретил лично. А по пути следования кортежа на улице, несмотря на моросящий дождь, выстроилась живая очередь на несколько километров. Люди вышли приветствовать лидеров двух стран с цветами и флагами.

Чтобы решить вопросы, которые копились более 20 лет, нужно действительно чувствовать родство двух народов. Всего за несколько часов главам двух государств удалось достичь соглашения по всем пунктам».



Главная газета Китая «Жэньминь жибао» пишет, что переговоры, про-

шедшие в духе вза-

имного уважения, доверия и конструктивного обмена мнениями, способны вывести узбекско-таджикское партнерство на качественно новый уро-

Накануне визита Шавката Мирзиёева в Душанбе было проведено первое заседание Узбекскотаджикского делового совета. Данное мероприятие нацелено на дальнейшее развитие торговоэкономических связей, расширение взаимных поставок востребованной промышленной продукции, формирование благоприятных условий для стимулирования взаимной торговли, напоминают китай-



Южнокорейское информационное агентство «Yonhap News» считает, что

Ташкент и Душанбе демонстрируют решительный настрой к последовательному развитию и укреплению кооперации. «Сторонами сделаны важные шаги к наращиванию контактов на высшем уровне, что в конечном итоге послужит целям обеспечения мира, стабильности, безопасности и устойчивого развития во всей Центральной Азии».



В материале азербайджанского информагентства «Trend» особое внимание уделяется национальной вы-

ставке «Произведено в Узбекистане», состоявшейся в рамках государственного визита Президента Мирзиёева в Тад-

Авторы статьи информируют, что на экспозиции была широко представлена продукция легкой, электротехнической, химической, пищевой промышленности, автомобилестроения, стройматериалы и ремесленнические изделия, которые получили высокую оценку со стороны Президента Таджикистана, посетившего выставку вместе со своим узбекским коллегой.



Казахстанское информационное агентство «Казин-

форм» акцентирует внимание читателей на том, что в ходе визита было подписано в общей сложности 27 документов, направленных на дальнейшее укрепление узбекско-таджикского взаимодействия в разных сферах. При этом агентство отдельно выделяет Совместное заявление об укреплении дружбы и добрососедства, Договор об отдельных участках Государственной границы, называя их исторически значимыми документами.

«Сегодня практически не осталось никакой проблемы,

которая препятствовала бы развитию двусторонних отношений», — полагают обозреватели центральноазиатской новостной службы «CA-News», базирующейся в Бишкеке (Кыргызстан). По информации новостного портала, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев пригласил посетить его страну с ответным государственным визитом лидера Таджикистана Эмомали Рахмона. «Приглашение было с удовлетворением принято», - пишет «CA-News».

> Подготовил Анвар МИРЗАЕВ, «Народное слово».

#### **М**Налитика

# Экспорторасширение через импортозамещение

Овещание, состоявшееся 27 февраля текущего года С под председательством Президента Шавката Мирзиёева, было посвящено вопросам увеличения доли экспорта и сокращения доли импорта во внешнеторговом обороте. Сделан критический анализ факторов, препятствующих наращиванию производства и экспорта конкурентоспособной продукции, а также обозначены недостатки в исполнении программ локализации.

Насколько эффективно мы распоряжаемся имеющимися ресурсами и возможностями? Рационально ли балансируем объемы экспорта и импорта для устойчивого развития экономики, обеспечения ее конкурентоспособности и привлечения необходимых валютных средств для реализации модернизационной стратегии страны.

#### Ответ скептикам

После совещания в некоторых СМИ и социальных сетях эксперты всерьез выражали опасения: «не означают ли слова главы государства о необходимости импортозамещения и ограничения импорта возврата к прежней модели развития?». Они представили локализацию производства как главный инструмент политики импортозамещения, которая, по их мнению, является непреодолимым барьером для экспорторасширения. На самом деле столь категоричная трактовка идет вразрез с тем, о чем говорилось на совещании.

Давайте рассмотрим опыт таких стран, как Сингапур и Южная Корея, чьи модели по созданию конкурентоспособной национальной промышленности показали свою эффективность.

В Сингапуре на начальном этапе реализации промышленной политики весьма эффективно сочетались как элементы протекционизма (увеличение количества импортных квот), так и достаточно либеральный режим по отношению к прямым иностранным инвестициям. Причем протекционизм сопровождался режимом полной валютной конвертации. Далее даже в период экспортной ориентации (1966-1977 годы) действовали элементы политики импортозамещения. Были установлены квоты по 72 товарным позициям, а количество импортных пошлин достигло 389.

В Южной Корее также был период, когда подъем местной промышленности сопровождался мерами импортозамещения. В процессе становления обрабатывающих отраслей ведущая роль отводилась производству муки, сахара и переработке хлопка.

# Резонанс

# Благие намерения в конкретных делах

осударственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан, укрепив добрососедские отношения, открыл новые возможности для торгово-экономического сотрудничества между двумя государствами, вызвал огромный резонанс среди населения.

Насибахон СУЛТО-НОВА, кавалер ордена «Мехнат шухрати» (Наманганская область): У узбекского и тад-

только общая история и культура, но и духовные ценности, многовековые традиции добрососедства, торгово-экономижикского народов не ческие связи, которые

следнее время сделаны решительные шаги в развитии межгосударственных отношений. С уверенностью можно сказать, что 9 марта начался новый этап во взаимоотношениях наших стран. На встрече лидеров двух государств особое внимание было уделено развитию тор-

всегда служили процветанию двух стран. В по-

варооборот. Страны заинтересованы в расширении кооперации между регионами и ведущими предприятиями. Реализация проектов по сборке сельскохозяйственной техники, производству современных строительных материалов, текстильной и электротехнической продукции, продуктов питания - вот

довольно неполный пе-

речень приложения сил

и возможностей.

### Программа «Благоустроенное село»

# Работа кипит на каждой улице



Реализуемая по инициативе главы нашего государства программа «Благоустроенное село», которая стартовала в селении Манас Дустликского района Джизакской области, уверенно расширяет границы. Инициатива была активно поддержана и в Самаркандском регионе, где в отдаленном населенном пункте Жом дан старт комплексным мероприятиям по социально-экономическому обустройству данной территории,

созданной по поручению главы государства республиканской рабочей группы с привлечением руководителей секторов областного и районного уровня копившихся годами в селении Жом проблем была разработана соответствующая «дорожная карта». К созидательной

работе для выполнения намеченных

повышению качества жизни жителей.

После изучения специалистами задач привлечены десятки предприятий и организаций региона. Благодаря испытанному временем методу всенародного хашара уже в первые дни реализации программы осуществлена значительная работа по модернизации электроснабжения населенного пункта. - До воплощения программы

«Благоустроенное село» в селении

Жом регулярно фиксировались сбои в подаче электроэнергии, говорит главный инженер ООО «МК-12» города Каттакургана Зохир Мингбаев. — В настоящее время к населенному пункту подтянута новая воздушная линия электропередачи, начата прокладка более 26 километров внутренних коммуникаций с заменой всех устаревших опор. Идет установка новых трансформаторов. После завершения запланированных работ сельчане не будут испытывать проблем со стабильным обеспечением электричеством. Еще одной серьезной проблемой

селения Жом были практически полностью разрушенные внутренние дороги.

#### От нашего парламентского корреспондента

# Узбекистан готовит доклад по правам человека

ак сообщили в Комитете по демократическим ин-К ститутам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан Законодательной палаты, Третий национальный доклад по выполнению обязательств по правам человека в Узбекистане подготовлен на основе информации, представленной более 40 госорганами и 30 ННО. В настоящее время он обсуждается в парламенте с участием экспертов.

Национального центра по правам человека Дилноза Муратова отмечает, что доклад охватывает весь спектр прав человека: личные, политические, социальные, культурные. Отдельное внимание в нем уделено выполнению положений о запрете пыток и жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания, а также праву граждан на достаточный жизненный уровень, пита-

ние, защиту от бедности. По итогам Второго национального доклада Узбекистан получил от Совета ООН по правам человека 203 рекомендации по эффективному обеспечению

Заместитель директора прав человека, из которых принял 101. В частности, в стране устранена практика использования детского труда при сборе хлопка, а также искоренен принудительный труд. С этого года в Узбекистане будет определяться прожиточный минимум. Он будет установлен для каждого региона индивидуально, с учетом разного уровня доходов, например, жителей столицы и областей. Эти меры, по мнению депутатов, необходимы для эффективного планирования бюджетных средств, направляемых в социальную сферу.

В нынешнем году предусматривается присоединение Узбекистана к ряду

международных конвенций и договоров по правам человека. В Законодательной палате идет их обсуждение. Как отмечает председатель комитета Акмал Саидов, наша страна готовится ратифицировать Конвенцию ООН по правам инвалидов. В настоящее время в стране принимаются действенные шаги в данном направлении. В частности, с 1 марта 2018 года в стране установлен запрет на приобретение пассажирского транспорта, не приспособленного для лиц с инвалидностью, введены двухпроцентная квота приема в вузы, а также ставка фиксированного налога для предпринимателей с инвалидностью в размере 50 процентов минимальной заработной платы в месяц. При Министерстве здравоохранения создан Фонд поддержки лиц с инвалидностью, а с 1 июня вводится единый электронный реестр данных о лицах с инвалидностью.

Необходимо отметить, что в феврале генеральный секретарь Межпарламентского союза Мартин Чунгонг направил письмо в Законодательную палату Олий Мажлиса, в котором заверил о готовности всячески содействовать в реализации мер по укреплению роли и повышению потенциала парламента, в особенности в вопросах, связанных с совершенствованием правовых основ достижения Целей устойчивого развития ООН. В частности, он рекомендовал депутатам нижней палаты парламента непосредственно участвовать в подготовке Третьего национального доклада по выполнению обязательств по правам человека в Узбекистане, который страна представит Совету ООН по правам человека в мае нынешнего года.

Это, по мнению М. Чунгонга, позволит совершенствовать национальную систему защиты прав и свобод человека на основе кардинального изменения законодательных основ деятельности органов исполнительной, судебной власти, усилить парламентский контроль за их реализацией.

# «Адолат» за скромные свадьбы

о фракции Социал-демократической **П** партии Узбекистана «Адолат» в Законодательной палате обсудили предложения и рекомендации, представленные в обращении активистов фондов «Махалла» и «Нуроний» к народу о проведении свадеб, семейных торжеств и других обрядов без излишнего расточительства и помпезности.

«Свадебный переполох» заставил задуматься над тем, как можно содержательно и компактно, без расточительства провести семейное торжество. Ведь порой бывает, что семьи из-за этого годами не могут выбраться из долговой ямы. Между тем в стране отмечается рост числа разводов.

Члены фракции предложили регламентировать порядок проведения свадеб и других торжеств, высказались за необходимость принятия соответствующего нормативноправового акта, в котором будут указаны стандарты и критерии, механизмы общественного контроля. Это, по мнению депутатов, послужит утверждению в обществе принципа социальной справедливости и

Представители СДП «Адолат» намерены в ходе предстоящих выездных встреч в районах разъяснять среди электората суть и значение обращения.

Сауле АЗИМБЕТОВА.

# Благие намерения в конкретных делах

Большой вклад в развитие сотрудничества в этих сферах могут внести и предприятия нашей области. Благо, уже открыт и действует контрольнопропускной пункт «Пап» на границе Папского и Аштского районов. Будучи участницей этого события, собственными глазами удалось увидеть радость граждан Узбекистана и соседнего Таджикистана. Все это доказало, что наши народы испокон веков были братьями. Думаю, что дружба между нами будет и в дальнейшем только креп-

У наших земляков немало родственников, живущих за пограничной полосой. Долгие годы люди не имели возможности свободно видеться и общаться с родными и близкими из Таджикистана. Благодаря визиту Президента нашей страны в Душанбе и достигнутым соглашениям ситуация изменилась.

Глава нашего государства не раз подчеркивал, что Узбекистан будет налаживать взаимовыгодные отношения со всеми соседями, в том числе с Таджикистаном. Мы безмерно рады, что эти благие намерения превращаются в конкретные

Абдукаххор КУЛМА-ТОВ, директор ООО «Жаркургон парранда» (Сурхандарьинская об-

ласть):
— Последовательное укрепление дружбы и сотрудничества между Узбекистаном и Таджикистаном имеет глубокий смысл, поскольку наши народы имеют схожую культуру, обычаи и традиции, на протяжении многовековой истории

всегда были добрыми соседями.

Благодаря глубоко продуманной внешней политике ликвидированы излишние преграды и бюрократические препоны, сдерживавшие сотрудничество между двумя странами, мешавшие простым людям общаться со своими родственниками, находящимися за пограничной чертой.

Официальная церемония открытия контрольнопропускного пункта «Гульбахор», связывающего Сурхандарью с Хатлонской областью соседнего государства, вызвала неподдельное чувство радости у населения, определила новый этап укрепления дружбы между народами. Государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Таджикистан обозначил новые горизонты торгово-экономического сотрудничества.

Это очень радует представителей деловых кругов обоих государств, создает благоприятный климат, большие возможности для реализации совместных перспективных проектов в разных отраслях экономики. Накануне встречи глав двух государств коллектив возглавляемого мной общества с ограниченной ответственностью также решил внести свой скромный вклад в укрепление экономических отношений, поставив в соседнюю республику продукцию нашего птицеводческого хозяйства. Рады и гордимся, что первая партия диетических продуктов пришлась потребителям

> Записали наши собственные

# Работа кипит на каждой улице

 С привлечением более двух десятков единиц спецтехники ведутся мероприятия по ремонту более пяти километров основных и двух десятков

километров внутренних дорог данного населенного пункта, говорит главный инженер территориального Главного управления по автомобильным дорогам Самаркандской обла-

сти Рауф Исаков. — Работы

ной из крупнейших строительных площадок Самаркандской области. Повсеместно ремонтируются дома, начато возведение государственного и частного дошкольных учреждений, модернизация систем водо- и газоснабжения. В каждой махалле реализуются мероприятия по приведению домовладений в соответствие с архитектурными нормами, очистке территорий и высадке декоративных деревьев. В комплексном благоустройстве населенного пункта самое активное участие принимают аксакалы, молодежь.

дартами и скоро буквально

преобразят облик отдаленно-

Жом сегодня является од-

реализации программы «Благо-

осуществляются в соответ- устроенное село» в Нурабад-ствии с современными стан- ском районе будет уделено социальным программам. Для семей, не имеющих жилья, возведут современные дома, жителям выделят газовые плиты и другую бытовую технику. Намечены конкретные меры по предоставлению населению крупного рогатого скота, саженцев плодовых деревьев. Многие женщины селения получат швейные машинки и заказы на выполнение объемов работ, что будет способствовать повышению их

Реализация социальной инициативы уже приобретает очертания нового общенационального движения по объединению соотечественников вокруг идеи благоустроить каждый уголок Родины. Меняется Но особое внимание в ходе мировоззрение людей, осознающих сопричастность к судьбе



родной махалли и страны в целом. Практические шаги в этом направлении в самой ближайшей перспективе позволят отдаленному селению Жом превратиться в один из благоустроенных населенных пунктов Самаркандского ре-

Ринат АБДУЛЬМАНОВ.

# Экспорторасширение через импортозамещение

Для ускоренного развития ключевых и сопряженных отраслей также применялись протекционистские меры, они сохранялись даже в период экспортоориентированной модели развития экономики. В то время страна созрела для реализации сравнительных преимуществ путем развития текстильной, обувной, деревообрабатывающей и пищевой промышленности.

Промышленная политика в странах Восточной Азии свидетельствует о том, что переход от модели импортозамещения к модели экспорторасширения не происходит мгновенно. И четкую разделительную линию между ними провести невозможно. Именно на таком переходном этапе находится наша экономика.

Сейчас без элементов протекционизма, импортозамещения и локализации производства импортной продукции переход к модели экспортной ориентации на базе промышленной продукции с более высокой долей добавленной сто-

имости практически невозможен. Без создания конкурентных сравнительных преимуществ в производстве готовой продукции в условиях свободной торговли развивающаяся страна рискует стать сырьевым придатком развитых стран и заразиться «голландской болезнью» (повышение курса национальной валюты под влиянием увеличения чистого экспорта одного товара, которое ведет к падению конкурентоспособности продукции по отношению к импорту).

#### Локализация как инструмент

В 1990 году профессор Гарвардского университета М. Портер разработал теорию, которую одной из первых использовала Южная Корея, о том, что национальная конкурентоспособность определяется способностью промышленности постоянно развиваться и производить инновации. В ее основе лежат четыре наиболее существенных

момента: факторные условия (труд, природные ресурсы, инфраструктура, ресурс знаний, капитал), условие внутреннего и внешнего спроса, развитость родственных (технологически взаимодополняющие) и поддерживающих отраслей (поставщики комплектующих изделий, полуфабрикатов и.т. д.), конкуренция на внутреннем рынке (она обеспечивает фирме будущее преимущество на внешнем рынке). Последние два требуют более

подробного внимания с позиции заданной темы. При формировании кластеров в Южной Корее факкрупных проектов локализации. Из них 14 — в США и 5 — в Канаде.

В США мотивом применения мер локализации послужила необходимость снижения безработицы. Так, для реализации принципов «Покупай американское» и «American Recovery and Reinvestment Act» Конгресс США в 2009 году выделил 787 миллиардов долларов для государственных закупок в качестве механизма стимулирования локализации. Другими ее драйверами являются потребность в развитии новых отраслей, заинтересованность в формировании высокотехнологичных производств, информацион-

В экономической политике развивающихся стран все большее распространение получают нейтральные методы стимулирования экспорта путем улучшения инфраструктуры, развития телекоммуникаций, улучшения государственных, финансовых и транспортных услуг, что существенно снижает внутренние транзакционные расходы на экспортируемые товары.

тор развития технологически взаимодополняющих, родственных производств в большинстве случаев обеспечивался именно путем локализации выпуска импортных комплектующих изделий и полуфабрикатов. Она применялась также и как инструмент модернизации промышленности. Ярким примером может служить опыт Китая по созданию и развитию свободных экономических зон, где перед инвесторами поставлены жесткие условия и установлены минимальные пределы локализации по освоению производства новой продукции.

Причем локализацией как инструментом промышленной политики пользуются не только в развиваюшихся странах и не только в контексте импортозамещения. В период кризиса 2008-2009 годов в мире было реализовано более ста ных технологий, возобновляемых источников энергии и т. д.

Таким образом, локализация не только способ импортозамещения. Это эффективный механизм, обеспечивающий создание рабочих мест, привлечение иностранных инвестиций и технологий, вовлечение в глобальные цепочки добавленной стоимости. И критическая оценка, данная Президентом страны процессам формирования и реализации программ локализации, базируется именно на необходимости создания надежной основы для экспорта конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью.

Что касается конкуренции на внутреннем рынке, то она в большей степени связана со структурными проблемами в промышленности и не обеспечивает внешней конкурентоспособности. Поэтому одним из инструментов, на котором делается акцент в Стратегии действий, является импорт современных технологий для поддержания конкурентоспособности отечественных производителей. Без них не выпустить конкурентоспособную продукцию. Другим подобным инструментом является привлечение прямых иностранных инвестиций для встраивания в глобальные цепочки добавленной стоимости (или же технологические цепочки). На это и направлена проводимая в последние полтора года политика по внедрению новых технологий, в том числе проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, развитие системы образования и создание промышленных комплексов в формате кластеров.

#### Разумный протекционизм

В Узбекистане акцент делается на расширении экспорта готовых изделий путем более глубокой переработки сырьевых товаров. Применяется национальная система тарифных преференций, которая отличается от Генеральной системы преференций, используемой ООН. В интересах отечественных производителей в нашей стране установлены сравнительно высокие таможенные пошлины на большинство категорий импортируемой готовой продукции. Это свидетельствует о защитном характере действующего торгового режима. Подобные инструменты применяют многие страны, например, в США для защиты рынков промышленных товаров практикуется установление «пиковых» тарифов.

Однако следует отметить, что в нашей экономике практически на все позиции импортных товаров были установлены таможенные платежи (таможенная пошлина, НДС и акциз). При этом по позициям, не превышающим 30 процентов, производилась отечественная продукция. Такие чрезмерные защитные меры нарушают сбалансированность торгового режима и через ценовые факторы приводят к удорожанию не только товаров внутреннего спроса, но и экспортных товаров. Поэтому представляется целесообразным тщательно пересмотреть установленные таможенные платежи по всем позициям импорта прежде всего с точки зрения необходимости повышения конкурентоспособности отечественных экспортеров. По тем экспортным позициям, по которым мы имеем сравнительные преимущества, целесообразно сохранить импортные ограничения на определенный период времени. Однако чрезмерное увлечение ограничительными мерами для стимулирования импортозамещения со временем может привести переориентации экспортеров с внешнего на внутренний рынок и таким образом спровоцировать сокращение экспорта.

Именно исходя из этого, а также согласно правилам ВТО и других международных организаций, большинство развивающихся стран в течение последних двадцати лет осуществили программы снижения импортных тарифов. В экономической политике развивающихся стран все большее распространение получают нейтральные методы стимулирования экспорта путем улучшения инфраструктуры, развития телекоммуникаций, улучшения государственных, финансовых и транспортных услуг, что существенно снижает внутренние транзакционные расходы на экспортируемые товары (по экспертным оценкам они доходят до 30 процентов стоимости). Этот фактор также является важным резервом для повышения конкурентоспособности отечественного экспорта.

В этом контексте, а также учитывая наше стремление в перспективе стать членом ВТО, следовало бы учесть набор инструментов промышленной политики, которые страны-члены ВТО имеют право использовать для защиты национальных производителей и стимулирования экспорта. В международной практике широко распространены такие финансовые инстру-

менты, как субсидирование производств, предоставление налоговых и финансовых льгот, кредитов с гарантиями государства. Их использование позволяет поддерживать конкурентоспособность национальных экспортеров на более высоком уровне. По сути, перечисленные меры — защитные, относимые по классификации ГАТТ (Генеральное соглашение по тарифам и торговле) к средствам нетарифного протекционизма. Они применяются практически повсеместно.

Вместе с тем для конкурентоспособности национальной экономики необходимы условия развития внутренней конкуренции отечественных экспортеров. Учитывая опыт стран членов ВТО, назрела необходимость пересмотреть действующий закон о конкуренции с позиции усиления роли институтов, ответственных за конкуренцию. В том числе и в части проведения необходимых расследований, и стимулирования отечественных производителей. Все цели и критерии в законе должны быть обозначены ясно и четко, инструменты создания конкурентной среды — быть транспарентными и иметь прямое действие.

#### Правит конкуренция

Изменения в парадигме развития, заданные Президентом Шавкатом Мирзиёевым, гораздо более многогранны и направлены на проведение эффективной промышленной политики для успешно развивающейся страны XXI века. Разрабатываемые программы локализации должны сопровождаться мерами, направленными на обеспечение конкурентоспособности отечественного экспорта. При этом внедрение новой системы организации работы, контроля и мониторинга экспорта, а также разрабатываемые «дорожные карты» охватывают многосторонние аспекты стимулирования промышленного развития и повышения конкурентоспособности страны. А регулирующие правила, устанавливаемые правительством, заключаются в перемещении акцента с импортозамещения к экспорторасширению.

Шарофиддин НАЗАРОВ. директор Центра экономических исследований, доктор экономических наук.

### **Скажу от всего сердца**

# Идти к цели, изменяя жизнь к лучшему

**И**спокон веков нежность и красота, ум и преданность, любовь и самоотверженность, другие замечательные качества, присущие прекрасной половине человечества, служат источником самых благородных чувств и поступков. Одним из ярких проявлений заботы о женщинах, являющихся опорой семьи и общества, стало награждение Президентом соотечественниц почетными званиями, орденами и медалями, Государственной премией имени Зульфии. Ощущениями и эмоциями поделились женщины, получившие награды из рук главы государства.

ат Государственной премии имени Зульфии (Кашкадарьинская область):

- Трудно передать словами чувства, что переполняют меня, поскольку не только удостоилась высокой награды — Государственной премии имени Зульфии, но и отметила Международный женский день в кругу выдающихся женщин страны. Встреча, что прошла в столице нашей Родины, выдалась поистине праздничной, торжественной. Самым дорогим подарком для всех нас стало выступление Президента, теплое поздравление всех соотечественниц с этим прекрасным весенним праздником. Главу государства слушала, затаив дыхание, вникая в каждое слово. Интересно было узнать, сколько именитых женщин воспитала узбекская земля. Только тот факт, что в Узбекистане насчитывается свыше 500 женщинакадемиков и докторов наук, уже говорит о многом.

Горжусь, что живу в стране, где труд женщин не только востребован, но и по достоинству оценен. В будущем мечтаю пополнить ряды ученых. С детства увлечена математикой. В 2014 году на международной олимпиаде по математике, что состоялась в Республике Корея, удалось занять второе место среди 600 ее участников. Это послужило стимулом для еще большего изучения «царицы всех наук». В последние годы занимаюсь научно-исследовательской

Возвращаясь к торжественной встрече, хочу отметить, что в ходе нее нам, лауреатам Государственной премии имени Зульфии, удалось побеседовать с выдающимися учеными, академиками, заслуженными наставниками страны. По их совету после завершения в текущем году учебы в Китабском профессиональном колледже экономики и сферы услуг собираюсь поступать в Национальный университет Узбекистана, чтобы воплотить свою мечту в реальность, став в будущем ученым. Главное, смело идти к своей цели и тогда будет покорена любая высота.

Алтынгул УТЕНИЯЗОВА. старший редактор телеканала «Коракалпогистон» (Республика Каракалпакстан):

 До глубины души взволновало и тронуло поздравление

Юлдуз НЕЙМАТОВА, лауре- Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева, адресованное всем женщинам нашей страны накануне Международного женского дня. В выступлении глава государства отметил, что женщины составляют 45 процентов всех занятых в разных сферах и отраслях, системе государственного и общественного управления, на руководящих должностях трудятся около 1 400

> Это прежде всего говорит о высоком уровне доверия к представительницам прекрасной половины населения, об их ответственности, о высоких моральных качествах, знаниях и опыте. Внося свой вклад в развитие страны, они остаются любящими женами, матерями и бабушками, хранительницами домашнего очага.

> Каждой женщине — домохозяйке, предпринимательнице или руководителю крупного предприятия важно ощущать поддержку, заботу и внимание. Только тогда она будет считать себя счастливой и уверенной в завтрашнем дне. Героини моих программ, выходящих на телеканале «Коракалпогистон», именно такие — талантливые и целеустремленные, готовые к новым свершениям и открытиям. Каждая история о них — словно страница большой книги о великой стране, которую они любят всем сердцем, которой посвящают свой труд. Общаясь с современницами, вижу, насколько глубоки их мысли, как они растут творчески, с каким упорством воплощают идеи. Такие встречи позволяют открыть новые имена, помочь юным талантам поверить

В преддверии Международного женского дня в числе других женщин получила звание «Заслуженный журналист Республики Узбекистан». Быть отмеченной руководителем страны — большая честь и ответственность. Считаю, что это награда всего нашего творческого коллектива, дружной команды, объединенной любовью к прекрасному.

Жизнь не стоит на месте. Изменяя ее к лучшему, важно оставаться преданными избранному пути и родной стране. Это, по моему мнению, и есть простое человеческое счастье.

Записали наши собственные корреспонденты.

# Бороться не с преступлениями, а с их причинами

— такова первостепенная задача органов внутренних дел

В системе органов внутренних дел страны коренным образом поменялась работа по предотвращению правонарушений, оформлению гражданства и недопущению незаконной миграции, сокращению дорожно-транспортных происшествий. Ее результаты обсуждены на очередном заседании Международного пресс-клуба.

Руководители ряда управлений Министерства внутренних дел подробно рассказали журналистам о реформах в сфере. В

прошлом году было проведено три видеоселекторных совещания, посвященных анализу состояния и дальнейшему совершенствованию деятельности органов, где глава государства на основе критического анализа определил задачи по обеспечению открытого диалога с народом, предупреждению и предотвращению причин и условий, способствующих преступлениям.

За счет сокращения штатных единиц министерства и его региональных управлений укреплены организационные структуры районных и городских отделов внутренних дел, создана усовершенствованная система, способная действовать эффективно и оперативно в разных ситуациях. В прошлом году в стране создано



дополнительно 175 отделов и 824 опорных пункта. Количество инспекторов по профилактике увеличено более чем на 1 100. Достигнуто сокращение числа преступлений на 15,7 процента. Примечательно, что почти в 1 100 махаллях не было зарегистрировано ни одного преступления. При министерстве образованы Следственный департамент, на местах - институт дознания.

Установление открытого диалога с народом, изучение насущных вопросов и жизненных проблем людей стали основой нашей работы, - говорит начальник Главного управления миграции и оформления гражданства полковник Б. Шориксиев. — С учетом

обращений из центрального аппарата в регионы переданы штатные единицы, расширены полномочия и усилена ответственность местных подразделений. Основным фактором сниже-

ния количества проступков в прошлом году, по мнению заместителя начальника Главного управления по профилактике правонарушений подполковника Д. Акрамова, стало усиление механизма сотрудничества общественных и государственных организаций, последовательная воспитательная работа в махаллях, семьях. В нынешнем году планируется с упором на взаимодействие и дальше совершенствовать работу по профилактике преступлений исходя из особенностей регионов. В этой связи показателен опыт деятельности пунктов общественного контроля в Хорезмской области, а также опорного пункта, расположенного в махалле «Орзу» города Намангана.

В 2017 году сотрудники органов безопасности дорожного движения основное внимание уделили совершенствованию системы профилактики нарушений правил дорожного движения, предупреждению

Журналистам рассказали дорожно-транспортных происшествий и загруженности об изменениях в порядке дорог, недопущению образовъезда и выезда из стравания пробок. На основе Уканы, оформления миграции. за Президента «О мерах по Большая работа проделана дальнейшему совершенствопо принятию лиц в гражданванию системы обеспечения ство. Так, если с 1991 по 2016 годы 482 лица обрели безопасности дорожного движения» расширена система паспорт нашей страны, то с автоматизированного регулидекабря 2016 года их коли-

рования дорожного движения,

правонарушений на дорогах.

Всего их зафиксировано бо-

лее 3,7 миллиона.

видеонаблюдения и фикса-Кроме того, совершенствуции нарушений ПДД. В Ташется порядок въезда и выкенте, Самаркандской и Хоезда из страны, отправлерезмской областях в порядке ния на заработки в заруэксперимента образованы бежные страны. группы дорожно-патрульной На мероприятии рассмотслужбы на мотоциклах. Эти меры способствовали снижению на 2,2 процента числа

рены приоритетные задачи органов внутренних дел, вытекающие из задач главы государства.

чество составило 1 243.

Акмаль РУСТАМОВ.

### ∭Кадры XXI века

#### Как университеты взаимодействуют с бизнесом

Т еперь высшие образовательные учреждения будут не только давать знания по специальностям, но и взаимодействовать с производственной сферой, представлять инновационные бизнес-проекты.

Эта тема была поднята на национальном симпозиуме «Связь с работодателем: как университеты могут взаимодействовать с представителями биз-

нес-сферы». Он был организован в рамках программы «Научно-исследовательская работа и экономическое развитие» Британского совета в Узбекистане и Министерства высшего и среднего специального образования. Ее началом стали восьмичасовые тренинги, которыми были охвачены докторанты, магистранты и преподаватели 65 вузов страны. Во время занятий они получили основные навыки создания совместных проектов с производственниками. Их работы размещены на специальном сайте. По итогам конкурса местными и международными экспертами отобраны шесть вузов Ташкента, Андижана, Ферганы и Каракалпакстана, представители которых получили приглашение на сим-

 Когда большое внимание уделяется развитию образования и его интеграции с производством, необходимо знать требования рынка и готовить соответствующих специалистов, - говорит заместитель директора Британского совета в Узбекистане Джамиля Гулямова. — Программа предполагает сотрудничество с ведущими британскими университетами, у которых есть значительный опыт в объединении исследовательской работы и сферы бизнеса. В симпозиуме участвовали эксперты по маркетингу, банковскому и финансовому делу, международные специалисты в области реализации инновационных проектов.

Мероприятие проходило в игровой форме, участники с помощью ваучеров «покупали» время консультантов и в течение 10 минут презентовали

свои идеи. Интересно прошло и обсуждение дальнейших планов вузов.

- Когда нам рассказали о преобразованиях, происходящих в Узбекистане в области развития образования и предпринимательства, не могли не откликнуться, -- сказала международный консультант, специалист по внедрению практики «вуз - производство», исследователь Института лидерства и устойчивости (Великобритания) Джо Шаффер. — Приезжаю в Узбекистан третий раз, и все очевиднее разница в силу стремительных перемен. В рамках программы помогаем вузам освоить навыки разработки командной исследовательской работы в сотрудничестве с секторами промышленности. Участники симпозиума в ходе его работы усовершенствовали свои проекты. Теперь предстоит предложить их заинтересованным министерствам, представителям бизнеса.

> Гулбахор АЗИМОВА, наш корр.

#### **Гражданское общество**

# Где взять деньги для воплощения идеи?

егосударственные некоммерческие организации Узбекистана все больше проявляют инициативу в выявлении проблем населения, реализации социально значимых проектов. Где взять финансы для воплощения идей и как правильно управлять ресурсами?

Эти и другие вопросы обсуждены на семинаре, организованном Национальной ассоциацией негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана совместно с Канадским фондом местных инициатив (CFLI). В мероприятии, помимо активистов и лидеров ННО из регионов страны, приняли участие представители министерств и ведомств, посольства Канады в Узбекистане.

Как подчеркнул председатель НАННОУз Абдумажид Каримов, у институтов гражданского общества широкое поле деятельности. К примеру, расширение прав и возможностей женщин,

обеспечение гендерного равенства, защита прав человека, содействие развитию здравоохранения и образования, обеспечение безопасности и стабильного развития страны, улучшение экологической ситуации.

Координатор CFLI Анна Жуган разъяснила представителям ННО порядок разработки проектных заявлений, основные процедуры подачи проектов, механизм эффективного управления проектным циклом, поделилась информацией о реализуемых проектах фонда в Узбекистане.

> Фирдавс АМИНОВ. наш корр.

### Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 3 по 9 февраля 2018 года

Зарегистрированы:

Сообщение —

1. Приказ министра по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан от 27 декабря 2017 года № 529 «Об утверждении Правил регистрации маломерных

Зарегистрирован 6 февраля 2018 года, регистрационный № 2967 (вступил в силу с 7 марта 2018 года).

2. Приказ министра по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан от 27 декабря 2017 года № 530 «Об утверждении Правил технического осмотра ма-

Зарегистрирован 6 февраля 2018 года, регистрационный № 2968 (вступил в силу с 7 марта 2018 года).

3. Приказ начальника Государственной инспекции по надзору в электроэнергетике от 10 января 2018 года № 1 «О внесении изменений в Правила производства, передачи и распределения электрической энергии».

Зарегистрирован 6 февраля 2018 года, регистрационный № 1546-3 (вступил в силу с 7 февраля 2018 года).

4. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 27 января 2018 года № 3/6 «О признании утратившим силу постановления «Об утверждении Положения о порядке выдачи разрешений на использование программных продуктов в банковской системе Республики Узбекистан».

Зарегистрировано 6 февраля 2018 года, регистрационный № 1739-1 (вступило в силу с 7 февраля

2018 года).

5. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 27 января 2018 года № 3/2 «О признании утратившим силу постановления «Об утверждении Положения о порядке осуществления розничных платежей через платежную систему «Uz-to'lov» Государ-

ственно-коммерческого Народного банка». Зарегистрировано 6 февраля 2018 года, регистрационный № 1972-1

(вступило в силу с 7 февраля 2018 года).

6. Постановление Министерства финансов, Государственного комитета Республики Узбекистан по содействию приватизированным предприятиям и развитию конкуренции от 29 января 2018 года № 11, 01/15-1-10/08 «О признании утратившим силу постановления «Об утверждении Положения о порядке формирования розничной цены угля, реализуемого через территориальные дистрибьюторские центры ОАО «Узбек-

Зарегистрировано 6 февраля 2018 года, регистрационный № 2392-1 (вступило в силу с 7 февраля

2018 года). 7. Постановление Министерства финансов. Министерства экономики, Государственного налогового комитета Республики Узбекистан от 29 января 2018 года № 13, 4, 2018-04 «О признании утратившим силу постановления «Об утверждении Временного положения о порядке начисления амортизации ниже установленных норм хозяйствую-

шими субъектами-экспортерами». Зарегистрировано 6 февраля 2018 года, регистрационный № 1897-1 (вступило в силу с 7 февраля 2018 года).

8. Приказ министра по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан от 27 декабря 2017 года № 531 «Об утверждении Правил пользования маломерными судами и базами (сооружениями) для их стоянок».

Зарегистрирован 6 февраля 2018 года, регистрационный № 2969 (вступил в силу с 7 марта 2018 года).

9. Приказ министра здравоохранения Республики Узбекистан от 29 декабря 2017 года № 132 «Об утверждении Положения о порядке реализации, отпус-

ка, хранения и учета этилового спирта». Зарегистрирован 6 февраля 2018 года, регистрационный № 2970 (вступает в силу с 7 мая 2018 года).

10. Приказ генерального директора Узбекского агентства стандартизации, метрологии и сертификации от 8 января 2018 года № 4 «О внесении изменения в Положение о порядке декларирования соответствия продукции требованиям ее безопасности».

Зарегистрирован 8 февраля 2018 года, регистрационный № 1465-4 (вступил в силу с 9 февраля 2018 года).

11. Постановление Государственного налогового комитета Республики Узбекистан от 9 января 2018 года № 2018-01 «О внесении изменения и дополнения в Положение о порядке представления финансовой и налоговой отчетности посредством телекоммуникационных каналов связи в органы государственной налоговой службы».

Зарегистрировано 8 февраля 2018 года, регистрационный № 2808-1 (вступило в силу с 9 февраля

2018 года). 12. Постановление Государственного налогового комитета и Министерства финансов Республики Узбекистан от 9 января 2018 года № 2018-02, 4 «О внесении изменений в Положение о порядке определения суммы налогов и других обязательных платежей, подлежащих внесению в бюджет и государственные целевые фонды, в случае утраты или уничтожения налогоплательщиком учетной документации».

Зарегистрировано 8 февраля 2018 года, регистрационный № 2110-1 (вступило в силу с 9 февраля 2018 года).

13. Приказ министра внутренних дел Республики Узбекистан от 11 января 2018 года № 11 «О внесении изменений в Ставки платежей, взимаемых при выдаче государственных регистрационных номерных знаков и бланков строгой отчетности, за регистрацию и перерегистрацию, проведение обязательного технического осмотра автомототранспортных средств, их прицепов (полу-

Зарегистрирован 8 февраля 2018 года, регистрационный № 2303-2 (вступает в силу с 9 мая 2018 года).

14. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 27 января 2018 года № 3/9 «О внесении изменения в пункт 13 Положения о порядке выдачи микрокредитов коммерческими банками выпускникам профессиональных колледжей».

Зарегистрировано 8 февраля 2018 года, регистрационный № 2758-2 (вступило в силу с 9 февраля 2018

года). 15. Приказ генерального директора Узбекского агентства стандартизации, метрологии и сертификации от 29 января 2018 года № 38 «О внесении изменения в пункт 9 Положения о порядке сертификации специалистов, претендующих на участие в области оценки соответствия в качестве персонала».

Зарегистрирован 8 февраля 2018 года, регистрационный № 2748-2 (вступил в силу с 9 февраля 2018

16. Постановление Государственного комитета ветеринарии Республики Узбекистан от 29 января 2018 года № 20 «О признании утратившими силу приказа «Об утверждении Правил оформления ветеринарных документов при экспорте, импорте и транзите грузов, находящихся под государственным ветеринарным надзором, и их перевозке», а также изменений к нему».

Зарегистрировано 8 февраля 2018 года, регистрационный № 1302-3 (вступило в силу с 9 февраля 2018 года).

17. Постановление Министерства финансов, Государственного налогового комитета Республики Узбекистан от 2 февраля 2018 года № 17, 2018-07 «О признании утратившими силу постановления «Об утверждении Правил определения товаров (работ, услуг)

прицепов), а также при приеме экза- собственного производства в целях применения льгот и преференций при экспорте за свободно конвертируемую валюту», а также изменений и допол-

> Зарегистрировано 8 февраля 2018 года, регистрационный № 2195-3 (вступило в силу с 9 февраля 2018 года). II. Выведены из государственного

реестра: 1. Постановление Правления Цент-

рального банка Республики Узбекистан «Об утверждении Положения о порядке выдачи разрешений на использование программных продуктов в банковской системе Республики Узбекистан» (рег. № 1739 от 20 ноября 2007 года).

Выведено из государственного реестра на основании приказа министра юстиции от 6 февраля 2018 года № 66-мх.

2. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан «Об утверждении Положения о порядке осуществления розничных платежей через платежную систему «Uz-to'lov» Государственно-коммерческого Народного банка» (рег. № 1972 от 20 июня 2009 года).

Выведено из государственного реестра на основании приказа министра юстиции от 6 февраля 2018 года № 67-мх.

3. Постановление Министерства финансов, Государственного комитета Республики Узбекистан по демонополизации и развитию конкуренции «Об утверждении Положения о порядке формирования розничной цены угля, реализуемого через территориальные дистрибыоторские центры ОАО «Узбекуголь»

(рег. № 2392 от 24 сентября 2012 года). Выведено из государственного реестра на основании приказа министра юстиции от 6 февраля 2018 года

№ 68-mx. 4. Постановление Министерства финансов, Министерства экономики, Государственного налогового комитета Республики Узбекистан «Об утверждении Временного положения о порядке начисления амортизации ниже установленных норм хозяйствующими субъектами-экспортерами» (рег. № 1897 от 5 февраля 2009 года).

Выведено из государственного реестра на основании приказа министра юстиции от 6 февраля 2018 года Nº 69-MX.

5. Приказ начальника Главного государственного управления ветеринарии при Министерстве сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан «Об утверждении Правил оформления ветеринарных документов при экспорте, импорте и транзите грузов, находящихся под государственным ветеринарным надзором, и их перевозке» (рег. № 1302 от 22 января 2004 года), а также изменения к нему (рег. № 1302-1 от 7 июля 2008 года), (рег. № 1302-2 от 22 января 2013 года).

Выведены из государственного реестра на основании приказа министра юстиции от 8 февраля 2018 года

6. Постановление Министерства финансов, Государственного налогового комитета Республики Узбекистан «Об утверждении Правил определения товаров (работ, услуг) собственного производства в целях применения льгот и преференций при экспорте за свободно конвертируемую валюту» (рег. № 2195 от 16 февраля 2011 года), а также изменения и дополнение к нему (рег. № 2195-1 от 26 января 2012 года), (рег. № 2195-2

от 7 апреля 2016 года). Выведены из государственного реестра на основании приказа министра юстиции от 8 февраля 2018 года

№ 79-mx. Настоящие документы выведены из государственного реестра в связи изменением в законодательстве и/или принятием нового нормативноправового акта.

### Объект внимания

Спорт:

# от массовости

У казом Президента от 5 марта на базе бывшего Госкомспорта создано Министерство физической культуры и спорта, установлен новый порядок селекции молодых атлетов на всех уровнях, отбора преподавателей физкультуры, вводятся льготы для трудящихся ветеранов спорта.

Понять, простить, помочь

**М** атери Тохира не давала покоя мысль, что ее сына могут лишить свободы.

Она давно заметила, что ческой службы Союза мо-

он сдружился с плохими лодежи Узбекистана Бах-

товить чемпионов, что сделают для превращения здорового образа жизни в массовое движение, мнения специалис-

тов сферы. Ильхомжон ТУРСУНАЛИ-ЕВ, директор Центра научно-методического обеспечения, переподготовки и повышения квалификации специалистов по физической культуре и спорту:

- В настоящее время в республике осуществляют деятельность более 50 тысяч работников физической культуры и спорта. Раньше у нас проходили переподготовку и повышали квалификацию лишь представители спортивных школ, клубов. Теперь создана единая система. В центре обучатся наставники физкультуры детских садов, школ, колледжей, лицеев, заведующие кафедрами, преподаватели ву-

парнями, поздно возвра-

щается домой. Но из-за по-

могла уделить ему должно-

го внимания. Услышав

весть о задержании сына,

который обвиняется в ху-

лиганстве, поняла, что в

Когда в процессе судеб-

ного заседания представи-

тели регионального сове-

та Союза молодежи, пору-

чившись за молодого чело-

века, содействовали его

освобождению из зала

суда, радости матери не

было предела. Подписан-

ный меморандум о сотруд-

ничестве между Централь-

ным советом молодежной

организации и Верховным

судом Республики Узбеки-

стан призывает суд внима-

тельно прислушиваться к

доводам участвующей в за-

раз во время своих выступ-

лений говорил о необходимости предотвращения

преступности и правона-

рушений среди населения,

особенно молодежи. На ви-

деоселекторном совеща-

нии, состоявшемся в нояб-

ре прошлого года, глава

государства отметил, что

за десять месяцев 2017

года преступления совер-

шили 22 тысячи молодых

людей, что составляет

треть от общего числа на-

рушителей закона. Шавкат

Мирзиёев еще раз призы-

вал общественные организа-

ции к бдительности, актив-

ной работе с молодежью.

наказанием, стоит пору-

Нельзя решить проблему

читься за совершивших

преступление ребят, взять-

ся за их воспитание, - дан-

ные слова стали руковод-

ством к действию. 5 декаб-

ря прошлого года был под-

писан меморандум между

Союзом молодежи и Вер-

благодаря такому партнер-

ству свыше 100 молодых

людей освобождены из

зала суда, - говорит за-

ведующий отделом юриди-

- За короткое время

ховным судом.

Президент страны не

седании стороны.

этом есть и ее вина.

стоянной занятости не

О том, как теперь будут го- листы в области спорта. Это даст больший эффект в деле

подготовки молодых атлетов. Более 70 процентов педагогов центра имеют научную степень. Работу планируем организовать на основе международных требований. Установили контакты с профильными учреждениями Республики Корея и России. Планируем наладить сотрудничество и с другими зарубежными странами. Открытие в Нукусе, Самарканде и Фергане филиалов центра позволит расширить охват обучения учителей физкультуры, тренеров в отдален-

ных уголках страны. Элдор РАХМОНОВ, научный секретарь ученого совета Узбекского государственного университета физической культуры и спорта:

- Наш вуз станет базовым научно-исследовательским и научно-методическим учрежзов, тренеры и другие специа- дением республики. Нужно в стране нет добротной базы.

ром Илхомжонов. — Пору-

читься за юношей и деву-

шек, сбившихся с пути, -

ответственная задача.

Представители региональ-

ных советов молодежной

организации при содей-

ствии организуемого Со-

вета молодых правоведов

тщательно изучают мотивы

совершенного деяния, учи-

тывая при этом раскаяние

обвиняемого, склонность к

повторному совершению

преступления. И только

после этого представляют

в суд поручительское пись-

мо. Надо признать, что сре-

ди молодежи нередки

случаи неосознанного

вмешательства в преступ-

ные действия других, что

делает молодых людей их

соучастниками. Когда они

это понимают, бывает уже

поздно. Именно в таких си-

туациях важна помощь мо-

лодежной организации,

представители которой

выступают в суде в каче-

стве общественных защит-

ников. Как правило, моло-

дых людей освобождают из

зала суда либо по отноше-

нию к ним применяется

мера наказания, не связан-

ная с лишением свободы.

Для дальнейшей работы с

каждым из них составляет-

ся индивидуальная про-

грамма на год. За это вре-

мя представители Союза

молодежи заботятся о том,

чтобы они повторно не со-

вершали преступлений,

возвращают их к учебе или

также определены зада-

чи по профилактике пре-

ступности и правонару-

шений среди подрастаю-

щего поколения. В реги-

онах планируется прово-

дить семинары, «круглые

столы». Осведомленно-

сти юношей и девушек о

реформах в судебно-пра-

вовой системе послужат

организуемые в зданиях

суда дни открытых две-

рей, выездные судебные

Гули ХОДЖАЕВА.

В рамках меморандума

трудоустраивают.

# рекордам

признать, что учебный процесс пока не отвечает современным требованиям. Не было возможностей готовить педагогов по ряду олимпийских, национальных видов спорта. На повестке дня — разработка и внедрение передовых методов обучения, образовательных программ, открытие новых направлений. В университете создается научно-методическая лаборатория. Новшества позволят выстроить эффективную систему подготовки специалистов, глубже изучить результаты спортсменов на разных соревнованиях, проанализировать их, исправить допущенные ошибки.

Бахтиёр АБДУКАРИМОВ, генеральный секретарь Федерации тяжелой атлетики Узбекистана:

- На подготовку хорошего спортсмена влияют многие факторы: не только физическая закалка и психологическая выдержка атлета, мастерство тренера, но и условия для тренировок. Некоторые спортсмены вынуждены готовиться к соревнованиям международного класса за рубежом, так как

Тяжелоатлеты Узбекистана с каждым годом улучшают позиции в мировом рейтинге, но это не дает повода останавливаться на достигнутом. Указом главы государства предусмотрено принять решение об организации деятельности центров олимпийской подготовки, где будут созданы надлежащие условия. Центры повысят эффективность работы, что станет залогом больших

Используемый в тяжелой атлетике инвентарь привозится из-за рубежа. Для него есть жесткие спортивные требования, утвержденные Международной федерацией тяжелой атлетики. Надеемся, что в новой свободной экономической зоне «Спорт» в столичном регионе штанги, гантели и прочее будут выпускаться у нас в

Игорь ШИШКОВ, заслуженный тренер Республики Узбекистан (Навои):

- Паралимпиада в Рио-де-Жанейро стала триумфальной для наших спортсменов. Поражает их воля к победе, готовность идти вперед, превозмогая боль. Однако путь к

Олимпу был тернистым. К примеру, за два года до Паралимпийских игр Хусниддин Норбеков не участвовал ни в одном международном турнире. Где спортсмену набираться соревновательного опыта? На республиканских соревнованиях ему и близко нет равных. А для прогресса нужна конкуренция. Были сложности и с экипировкой, спортивным инвентарем. За содействием обратились к руководству Навоийского горно-металлургического комбината. На выделенные средства приобрели 15 импортных снарядов, отвечающих международным стандартам. Метательную обувь также на заказ привозят из-за рубежа. Вопреки всем сложностям Хусниддин Норбеков не только завоевал «золото» Паралимпиады, но и установил мировой рекорд.

В указе Президента перед созданным Министерством физической культуры и спорта обозначена задача по развитию спортивной индустрии и инфраструктуры, расширению производства отечественного спортивного оборудования и инвентаря. Значит, процесс подготовки атлетов станет эффективнее, а спорт высших достижений более доступным.

Записали Адхамбек РАШИДБЕКОВ, Эльвина МУСТАФИНА, наши корреспонденты.

# К празднику скидки в гостиницах

а период с 18 по 22 марта текущего года во всех регионах Узбекистана действуют скидочные цены на гостиничные услуги до 50 процентов исходя из количества путешествующих групп.

Скидки установлены Государственным комитетом Республики Узбекистан по развитию туризма совместно с гостиницами, чтобы в

выходные больше соотечественников смогли отправиться путешествовать по стране.

Тем самым доступным станет активный отдых. Желающих ждет знакомство с городами, в которых еще не бывали. Это также прекрасная возможность для изучения истории родного края, его

природных достопримечательностей, ремесел и традиций, вековых ценностей нашего народа.

Скидки будут действовать в дни празднования Навруза и в системе транспортного обслуживания.

> Гулбахор ТАНГИРОВА, наш корр.

### **Туриндустрия**

# Городище Мингтепа и другие достопримечательности

Андижанской области с ее неповторимой природой живут люди, о гостеприимстве которых знают во всем мире. Здесь много архитектурных памятников прошлой эпохи. Они, как и сам обновленный за годы независимости регион, привлекают туристов.

 После принятия указа и постановления Президента страны, направленных на развитие туриндустрии, работа в данном направлении в регионе значительно активизировалась, - говорит уполномоченный представитель Государственного комитета по развитию туризма в Андижанской области Адхам Исманов. -В частности, представленные на состоявшейся в октябре прошлого года в Ташкенте международной выставке «Туризм на Великом шелковом пути» изделия наших ремесленников, макеты гостиниц, фотостенды туристских фирм вызвали большой интерес у представителей турбизнеса из 32 стран. В том числе Великобритании, России, Турции, Сингапура, Малайзии, Таиланда, Индонезии. Они отметили несомненный прогресс в развитии индустрии путеше-

ствий в Андижане. В регионе действуют 18 современных отелей и 17 турфирм, в числе которых «Континент тревел», «Саёхат спорт», «Андижон турист», «Холис саёхат», заключившие на нынешний год договоры со многими республиканскими и зарубежными туристскими

фирмами и компаниями. Зарегистрировано 300 объектов, представляющих для гостей большой интерес. Это - Национальный парк имени Бабура, места паломничества «Фозилмон-ота», «Имом-ота», мечеть «Девона бой», медресе «Ходжар ноиб», зона отдыха «Ширманбулак».

Сотрудники учебного центра «Турон» представили на выставке видеоролик, озвученный на узбекском, русском, английском языках, рассказывающий о достопримечательностях региона. Особый интерес вызвал блок, посвященный музею под открытым небом - городищу Мингтепа, где вместе с узбекскими учеными раскопки ведут их коллеги из Китая, экспонатам, датированным VI-V веками до нашей эры и IV-V веками нашей эры.

В центре Мархамата идет строительство еще одной современной гостиницы. Особое внимание уделяется развитию туристской зоны в Ханабаде, который по праву называют второй Швейцарией. Интернет-пользователи, побывавшие в нашей стране, пишут, что путешествовать здесь комфортно и безопасно, а восточные базары поражают обилием экологически чистых продуктов. Такие отзывы способствуют повышению туристской привлекательности Узбекистана и Андижанской области в частности.

- Однако на фоне достигнутого в регионе еще ощущается дефицит высококвалифицированных кадров в сфере туризма и гостиничного хозяйства, - продолжил А. Исманов. — Нет таксистов, владеющих иностранными языками, способных во время поездки рассказать гостям о достопримечательностях области. И в этом отношении еще предстоит многое сделать.

> Саидахмад ШУКУРОВ, наш соб. корр.

## **Выставки**

# Изящество резных форм

 мелые руки мастера способны превратить обыкновенный брусок дерева в неповторимое украшение интерьера - изящное декоративное блюдо, восьмигранный столик, резное настенное панно с полками для сувениров или миниатюрную копию архитектурного памятника.

Эти и другие рукотворные чудеса можно было увидеть на выставке художественной резьбы по дереву, которая прошла в Ташкентском доме фотографии. Здесь были представлены работы известного усто Гуломжона Юлдашева и его талантливых учеников. Мастер на протяжении многих лет преподает в Республиканском художественном колледже, он воспитал целую плеяду последователей и удостоен звания «Заслуженный наставник молодежи Узбекистана».



Юлдашев — яркая творческая личность, он восстановил немало забытых секретов и техник резьбы по дереву. Продолжая традиции предков, он вносит в свои произведения и новые формы.

— Знаю Гуломжона-ака уже 20 лет и не перестаю восхищаться его талантом и мастерством, - говорит преподаватель Республиканского колледжа дизайна Маъсуда Тимурова. — Работам усто присущи национальный колорит и концептуальность. Его творения ценят за тончайшую резьбу «ислими» в два или три слоя, изящество форм. Большинство произведений не только служит украшением интерьера, но и имеет прикладное назначение.

Ученики Юлдашева, представившие на выставке работы, сами имеют последователей. В их творческом багаже участие в многочисленных выставках и



фестивалях, победы в конкурсах. Каждому из них удалось, опираясь на опыт наставника и упорный труд, создать свой авторский стиль.

Акмал Юсупов в выполненных им блюдах в анималистическом жанре через изящные образы цветов, растений, животных и птиц отображает мечту о гармонии между человеком и природой. Одно из творческих достижений Бунёда Зокиржонова — создание архитектурных форм в резьбе по дереву. Посетителей выставки восхитила его необычная шкатулка - миниатюрная копия знаменитого архитектурного памятника Чор-Минор. По-своему прекрасны и неповторимы произведения Саидкомила Ходжаева и Шукруллы Муротова.

Зухра-бегим НИЯЗБЕКОВА.

#### **Постановление** и его исполнение

# Национальное искусство обретает популярность

Шахрисабзе создан первый в регионе ансамбль макомистов. **Б** Теперь в караван-сарае «Коба», где организован центр макомов, можно услышать исконно узбекское искусство песнопения.

ственной, мастерски отточенной музыкальной форме классических макомов преподавателей ДШМИ подтолкнуло постановление Президента страны «О мерах по дальнейшему развитию узбекского национального искусства макома», благодаря которому песнопение, дошедшее до нас спустя столетия, будет не просто поднято на качественно новый уровень развития, а получит широкую популярность в стране и за рубежом.

С нынешнего года в Шахрисабзе, на малой родине Амира Темура, раз в два года будет проводиться международный форум искусства макома. Также в ближайшее время будут созданы музей, посвященный искусству макома, и

Обратиться к высокохудоже- лаборатория музыкальных инструментов. Планируется организовать золотой фонд классических и современных записей макомов. Все это позволит соотечественникам не только вспомнить о наследии великих композиторов, хафизов и музыкантов, но и популяризировать исконно узбекское искусство на международной сцене.

Первые шаги в данном направлении уже сделаны. С недавних пор в историческом здании каравансарая «Коба», получившем в текущем году после реставрации новую жизнь, организован центр макома. Здесь проводятся вечера национального искусства, на которые спешат туристы и горожане. На сцене для них выступают профессионалы своего дела — педагоги



детской школы музыки и искусства № 20, где с этого учебного года открылось новое направление «Искусство макома».

К узбекскому национальному искусству макома в нашей школе относятся с особым трепетом, — говорит ее директор

Ойбек Мирзаев. - Из 290 учащихся азы этого искусства постигают почти 30 мальчиков и девочек. У многих из них это неплохо получается. К примеру, 12-летний Темур Эргашев, у которого дедушка был известным в Шахрисабзе хафизом, не только с интересом изучает азы традиционного исполнения макомов, но и старается дополнить исконно узбекское песнопение нотками современной музыки. Уверен, что он, как и многие другие наши воспитанники, заявит о себе на отечественной и международной сцене. У каждого из учеников есть уникальная возможность перенять бесценные знания и мастерство у школьных педагоговмакомистов.

Важно отметить, что не случайно в ДШМИ так трепетно относятся к искусству макома, поскольку этим музыкальным направлением с детства увлечен и ее директор — обладатель Государственной премии «Нихол-2006» Ойбек Мирзаев, за плечами которого немало успешных выступлений на большой сцене. Так что в этом году, когда в Шахрисабзе соберутся лучшие композиторы, музыканты и хафизы участники Международного форума искусства макома, артистам из Шахрисабза будет чем удивить зарубежную публику.

> Малика АБАЙДУЛИНА, наш соб. корр.

# Халқ сўзи Народное слово

слушания.

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

#### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-321. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 34 357. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

обы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью тел Отпечатано в типографии издательскополиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



#### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 236-09-67. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Дежурный

Дежурный редактор

Л. КУЧЕРЕНКО С. ШОРАСУЛОВ Е. ГУЗЕНКО

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ. Итог по УзА: 22.15 Подписано в 22.30